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  1. DESCRIPCION
                                                      Metodologìa de la investigación como espacio académico/intelectual del área humanística del programa de Contaduría Pública, se desarrolla bajo la consideración panorámica del problema de la investigación en la dicotomía tradición/-modernización y en el marco específico de la contabilidad como problema del conocimiento y de la Contaduría Pública como práctica social.  Igualmente se resalta el valor de la investigación en el proceso de desplazamiento de las profesiones por los campos disciplinares y los desarrollos transdisciplinarios, en medio de las mutaciones de la vida contemporánea y las nuevas direcciones profesionales y disciplinarias.  Se destacan así mismo, las transformaciones del conocimiento en especial lo referente a locaciones epistèmicas, actores epistèmicos y la multivariedad cognoscitiva/científica, para desde el estudio de la pluralidad de aspectos metodológicos necesarios en el proceso de investigación, apelar a ésta como posibilidad y factor de mejoramiento continuo tanto de las explicaciones (teoría general de la contabilidad) como de las aplicaciones (enfoque teleológico o sistemas contables).  
El curso vincula la pluralidad metodológica con las posibilidades de investigación en contabilidad, distinguiendo ámbitos, temas, problemas y líneas de investigación como paso para el abordaje del trabajo investigativo en la comunidad académica de la Facultad.  En general, el seminario hace gran hincapié en el componente argumentativo y contextual de la investigación, como en  perspectivas analíticas en las que distintos sujetos y locaciones epistémicos se posicionan de cara a las mutaciones cognoscitivas contemporáneas y las tensiones que registra el pretendido universalismo científico y el cada vez más intenso diálogo inter/multicultural y la emergencia de saberes de enorme singularidad, lo que deviene en “nuevas actitudes hermenéuticas”

En este horizonte, se destaca la reflexión inter/transdisciplinaria, desde donde se intenta presentar una lectura acerca de la configuración cultural del mundo, las locaciones de producción del conocimiento y los distintos sujetos epistémicos, en medio de un complejo y desafiante contexto, que pone en tensión el legado científico moderno y abre opciones para ampliar el canon cognoscitivo/científico y metodológico. 
   2. OBJETIVOS


   Como objetivo general el seminario pretende avanzar en el tratamiento de aspectos contextuales y metodológicos necesarios para la configuración de una idea, un perfil y un diseño de investigación al interior de la profesión y disciplina contables.  Asimismo se intenta introducir al estudiante en el conocimiento, reflexión y discusión de diversos tópicos de la investigación en tanto soporte fundamental de la comunidad contable como forma de asegurar el mejoramiento permanente de los medios y herramientas cognoscitivas por las cuales se explica e intenta aprehender las realidades socio/económica.  







   Son objetivos específicos: 1).- Proporcionar elementos para la configuración de una agenda de investigación en torno a temas y problemas propios y relacionados con la profesiòn y disciplina contables, en contextos socio/económicos y político/culturales dinámicos y litigiosos. 2).- Reconocer desde la premisa de que contabilidad es una disciplina científica de carácter social, la importancia de la investigación como medio para acrecentar el diálogo inter/transdisciplinar, valorando su contribución a las necesarias lecturas del contexto y la comprensión de fenómenos que afectan a la comunidad contable. 4).- Dar a conocer las orientaciones del Centro de Investigaciones de la Facultad, sus líneas de investigación, e igualmente avanzar en la construcción de ideas y problemas susceptibles de indagación. 
      





   2. METODOLOGIA

    



    El curso se presenta como un híbrido, desarrollado de una parte, mediante exposiciones magistrales en las cuales se introducirá cada uno de los temas del programa, alimentando tal ejercicio con lecturas de las memorias de algunos de los ámbitos temáticos -preparadas por el docente-, así como lecturas básicas complementarias. De otra parte se considerará la práctica del seminario como medio para la discusión de las lecturas previamente asignadas.  Igualmente se trabajará alrededor de reflexiones críticas e informes de lecturas por parte de los estudiantes sobre los problemas abordados, finalizando en el esbozo de una idea o un problema susceptible de investigación.  No obstante, por la naturaleza del curso y los objetivos propuestos, se adopta la estrategia discursiva como determinante en su desarrollo, entendiendo el discurso como “un juego de escritura en el primer caso, de lectura en el segundo, de intercambio en el tercero; donde ese intercambio, esa lectura, esa escritura, no ponen nunca nada más en juego que los signos” (Foucault:1980:41). Para tal efecto, es indispensable la lectura crítica, la profundidad argumentativa, la rigurosidad teórico-metodológica y la participación y discusión por parte de los estudiantes, así como el permanente trabajo tanto en biblioteca como en hemeroteca.
  



         3. EVALUACION 

 
        


        El curso valora la reflexión crítica sobre los temas desarrollados, labor  materializada en la preparación informes de lecturas y/o de papers y en la formulación de un perfil de investigación sobre un tópico particular de la profesión y disciplina contables, el cual se elaborará en el transcurso del semestre. 
4.  CONTENIDO
Temas Centrales propuestos
1.  Consideraciones preliminares para el abordaje de la investigación en el 
      marco de la disciplina y profesiòn contables 
      Acerca del sentido y la pertinencia del estudio de la investigación en la profesión y disciplina  

       contables.

       Justificación de la investigación en contabilidad.  Elementos motivacionales.

       La profesión, la disciplina  y los requerimientos transdisciplinarios. 

       La investigación como base del desarrollo profesional y disciplinal. 

       El anticientificismo,  en la Contaduría Pública. ¿Son antinómicos el obrar y reflexionar?.  

         Incoherencia e ilegitimidad del ´conocimiento´ contable en contextos complejos y litigiosos.
Lecturas requeridas

Gracia López, Edgar.  "Sobre las Profesiones y las Disciplinas".  En Revista Lumina No Universidad de Manizales, 1998.

Martín-Barbero, Jesús. 2002. “La crisis de las profesiones en la “sociedad del conocimiento”. En Revista Nòmadas No 16, Bogotá. 

2.   Investigación, Contabilidad y Contexto 

       Tendencias que configuran el contexto. Globalización, aceleración contemporánea y     

         nuevos escenarios socio/económicos y culturales
        El capitalismo cognitivo y la fase cultural del capitalismo
        Investigación, sociedad y desarrollo 

        Megatendencias contables. El lugar y valor de la Investigación.

        La investigación contable y su aporte a las necesidades nacionales
Lecturas requeridas

Olver Quijano Valencia. (2002). “Nuevos tiempos, nuevas competencias. De las monocompetencias a la policognición”. En: Del Hacer al Saber. 
Realidades y perspectivas de la educación contable en Colombia. Editorial Universidad del Cauca, Popayán.

Olver Quijano Valencia. 2006. “ Sociedad y gestión del conocimiento: los eufemismos del capitalismo cognitivo. Una lectura del mercado del conocimiento para nuestro mundo inmediato”. En:  Ascolfa (2006). Investigaciones en Administración, Bogotá. 

Limone A., Aquiles.    “Nuevos paradigmas organizacionales y de gestión del conocimiento: un desafío para la contabilidad”. 
En: http://www.comercio.ucv.cl/magister/mpagina/publ/Panama%202003.pdf
3.-   Importancia del desarrollo científico en la coyuntura actual. Aspectos 
        relevantes.

Las pràcticas acadèmicas e intelectuales en las agendas investigativas

Las transformaciones del conocimientos en contextos multi/interculturales

El conocimiento de la realidad social. Aspectos objetivos y subjetivos. 

Los retos de las comunidades académicas e intelectuales en la perspectiva de la investigación y las nuevas direcciones del sistema-mundo.

Ciencias, conocimientos y saberes. Sobre el pluralismo congnoscitivo, cientìfico y metodològico
Lecturas requeridas

DE SOUZA SILVA, José (2002). “Investigación, sociedad y desarrollo. Los nuevos paradigmas del desarrollo científico-tecnológico en el contexto del cambio de época”. Conferencia invitada para el Seminario Internacional “La Educación Superior: las nuevas tendencias”, realizado en Quito, Ecuador, 23 y 24 de julio de 2002, promovido por el Consejo Nacional de Educación Superior (CONESUP) del Ecuador.

Wallerstein, Immanuel (Coord). 1996. Abrir las ciencias sociales. Informe de la Comisión Gulbenkian para la reestructuración de las ciencias sociales. Siglo XXI Editores, México.

Quijano Valencia, Olver. 2008
“Totalidad, ontologizaciòn, proliferación y potencia de la multiplicidad. Señales para profanos y contraconductuales”. En Olver Quijano V., Posibles y plurales. Analìticas para no perder el acontecimiento. Editorial Universidad del Cauca.
De Sousa Santos, Boaventura. 2006. Renovar la teoría crítica y reinventar la teoría social. Clacso, Buenos Aires., pàg 13-34
4.-    La investigación en contabilidad. Realidades y perspectivas
 La contabilidad como  ciencia social y disciplina científica.

 La investigación en contabilidad y la investigación contable en Colombia. Realidades y 
   perspectivas.

Líneas de investigación de la Facultad de Contaduría – Universidad de Manizales 

Ámbitos, temas y problemas susceptibles de investigación en contabilidad
Lecturas requeridas

Machado Rivera, Marco Antonio. 2000. “Estado Actual y Tendencias de la Investigación Contable”. Documento presentado al Seminario Taller para Decanos de Facultades de Contaduría Pública.
Gómez Villegas, Mauricio. 2003. “Algunos comentarios sobre la potencialidad de la investigación en contabilidad”. En Revista Innovar No 21, Universidad Nacional, Bogotá. 
Comitè de Investigaciones FCCEA / Universidad del Cauca. “Líneas de investigación”. En Documento de trabajo. En Porik An No    , Popayàn.
5.       Aspectos fundamentales de las metodologías de la Investigación.
Estadios del proceso de investigación. Cánones, protocolos y otros horizontes
El proyecto de investigación. Elementos básicos para su composición.

Perspectivas metodológicas cualitativas y cuantitativas en ciencias sociales

La investigación bibliográfica. El paso de la bibliografía empírica a la bibliografía razonada 

El Estado del Arte. Definición, objeto y pautas para su construcción

El proyecto en acción. Modelo de un proyecto de investigación para ciencias contables 

El Perfil Epistemológico y Teórico de la Investigación

La síntesis como forma de resolución de un problema de investigación. Lineamientos para su  

  composición.
Perspectivas en torno a metodologías críticas, contrahegemónicas y descoloniales.  

Lecturas requeridas

Bonilla Castro, Elssy., Rodriguez SEC, Penélope. "El Conocimiento de la Realidad Social".  En: La Investigación en Ciencias Sociales. Más Allá del Dilema de los Métodos.  Ediciones Uniandes-Grupo Editorial Norma. Santa Fe de Bogotá D.C. 1998, pp 27-65.

Cerda, Hugo. "Perfil Teórico y Epistemológico de la Investigación Científica".  En Los Elementos de la Investigación. Editorial El Buho Ltda, Santa Fe de Bogotá D.C, 1998. pp 19-44.

Colectivo de Trabajo Zero. 2001.“Metodologías participativas y acciòn polìtica”. En Revista Maldeojo No 2. o en http://sindominio.net/contrapoder/article.php3?id_article=66
Olver Quijano Valencia
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