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“Todo el mundo está forzado a abrirse al acontecimiento, es decir, a la esfera de nuevas preguntas y de nuevas respuestas. Los que ya tienen las respuestas preparadas (y son muchos) dejan escapar el acontecimiento. Tener respuestas ya hechas frente a nuevos problemas es dejar escapar el acontecimiento”

M. Lazzarato (2006:45)





  1. DESCRIPCION
                                         El seminario “Episteme del acontecimiento” constituye un espacio académico/intelectual del Programa de Maestría en Educación - Desarrollo Humano, el cual bajo consideraciones inter/transdisciplinarias se desarrolla tangencial y críticamente, para dar cuenta del sustrato epistémico/epistemológico del acontecimiento, en especial en contextos de multiplicidad y de cara a las exigencias de distintas indagaciones en tiempos/espacios atravesados por numerosos y diferenciales “caminos experimentales de pensamiento” y “agenciamientos de creación” y contingencia.

El acontecimiento a decir de la etimología, es un derivado de “acontecer”, y significa, una “contingencia”, es decir ‘algo que puede o no suceder’, algo que también puede “ser o no ser contado”. Puede asimismo según Navalle Gómez (2006) referirse al punto nodal a partir del cual se desprenden diversas clases de descripciones y de reinterpretaciones de un mismo suceso. Un acontecimiento es un inicio.  De este modo, al inscribirse el acontecimiento en el contexto de la teoría social de la multiplicidad, plantea un “nuevo campo de posibles”, en la que una nueva distribución de potencialidades surgen y desplazan las oposiciones binarias expresando nuevas posibilidades de vida y por tanto, nuevas analíticas y “actitudes hermenéuticas diferenciales”, justamente en contextos de polivocidad. De esta forma, en el seminario se recoge y analizan tres ejes centrales en la comprensión del tema-problema, como son: 0). Acontecimiento o acerca de ¿porqué Alicia en el país de las maravillas? 1).-Acontecimiento. Sustrato y fundamentos epistémico/políticos; 2).- Acontecimiento, política y subjetividad; y, 3).- Acontecimiento, devenir y educación.
   2. OBJETIVOS 

   



Como objetivo general, el curso pretende desarrollar a partir de prácticas académicas y prácticas intelectuales, una radiografía sobre la episteme del acontecimiento o de su sustrato epistémico/epistemológico, sus contribuciones a la mutaciones de la  política y subjetividad, así como su rol como devenir en las necesarias transformaciones de educación en espacios y tiempos de multiplicidad y de exacerbación de la singularidad.
  



 Son objetivos específicos: 1).- Generar un espacio de reflexión inter/transdisciplinar acerca del sustrato epistémico/epistemológico del acontecimiento y sus contribuciones a la re-restructuración de las ciencias sociales. 2).- Conocer  analítica y críticamente el sustrato epistémico y político del acontecimiento en escenarios de multiplicidad, destacando su potencialidad en contextos heterogéneos y complejos., 3).- Proporcionar elementos para la configuración de una agenda de investigación en torno a temas y problemas propios y relacionados con la educación y el desarrollo humano y sus implicaciones en el campo de la educación en contextos complejos y litigiosos.





   2. METODOLOGIA

                                         
     El seminario se presenta como un híbrido, desarrollado de una parte, mediante exposiciones magistrales en las que se introducirá cada uno de los temas del programa, y de otra por la práctica del seminario como medio para la discusión de las lecturas básicas y complementarias previamente asignadas. Igualmente se trabajará alrededor  informe de lecturas (papers) por parte de los estudiantes sobre los problemas abordados. No obstante, por la naturaleza del curso se adopta la estrategia discursiva como determinante en su desarrollo, entendiendo el discurso como “un juego de escritura en el primer caso, de lectura en el segundo, de intercambio en el tercero; donde ese intercambio, esa lectura, esa escritura, no ponen nunca nada más en juego que los signos” (Foucault,1980). Para tal efecto, es indispensable la lectura crítica, la profundidad argumentativa y la participación/discusión por parte de los estudiantes. 

  



         3. EVALUACION 





        El curso valora la reflexión crítica sobre los temas desarrollados, labor materializada en la preparación de un paper o reflexión/síntesis en el que se presenten las principales líneas argumentales acerca del fenómeno del acontecimiento y se vincule de alguna manera con las iniciativas de tesis y en el contexto de las dinámicas socio/culturales contemporáneas. Dicho paper de ser presentado en el último segmento de las sesiones programadas para el desarrollo del seminario. Para tal efecto se recomienda realizar tal trabajo en grupo y de manera previa, con el fin de contribuir a la con-versación sobre el fenómeno del acontecimiento en tanto analítica.  
5.  CONTENIDO
Temas Centrales
0). Acontecimiento o acerca de ¿porqué Alicia en el país de las maravillas?

Lecturas requeridas

Carroll, Lewis. 1997. Alicia en el país de las maravillas. Edit Géminis, Bogotá, Pp 7 – 28.
Deleuze, Guilles. 1970. Lógica del sentido. Barral, Barcelona.   Pp. 7- 8.  

1).-Acontecimiento. Sustrato y fundamentos epistémico/políticos

Lecturas requeridas

Deleuze, Guilles. 1970. Lógica del sentido. Barral, Barcelona.   Pp. 44-47, 7-82, 108-110,  

Jahir Navalles Gómez. 2006. “Leibniz y la ontología de la red". En: Notas: Boletín Electrónico de Investigación de la Asociación Oaxaqueña de Psicología, Número 3. Pág. 133-136.
2).- Acontecimiento, política y subjetividad

Lecturas requeridas

Lazzarato, Mauricio. 2006. Por una política menor. Acontecimiento, política en las sociedades del control. Edit Traficantes de sueños, Madrid. pp. 35-71.
Montenegro Vargas, Gonzalo. “Foucault, poder y acontecimiento”. En: http://www.biopolitica.cl/docs/Foucault_poder_Montenegro.pdf

Ema López, José enrique. 2007. “Lo político, la política y el acontecimiento”. En: Revista Foro interno, Universidad Complutense, pp. 51-76. 

Arcena, Freddy. s.f . “Ontología y subjetividad en la filosofía de Alain Badiou”. En: http://www.antroposmoderno.com/word/onto_110907.doc
3).- Acontecimiento, devenir y educación.

Lecturas requeridas

Méndez, María Laura. “Deleuze y Guattari: devenir y acontecimiento”.  http://www.imagencristal.com.ar/amigosmendez1.htm
Lazzarato, Mauricio.2003. “Lucha, acontecimiento, media”. http://eipcp.net/transversal/1003/lazzarato/es

Angelina Uzín Olleros. 2005. “Una política de la diferencia desde la experiencia en la multiplicidad”. Revista Universum No 20 Vol. 1 : 174 – 187.
Lazzarato, Mauricio.2007. “el acontecimiento y la política. La filosofía de la diferencia y las ciencias sociales”. En Mónica –Zuleta y Humberto Cubides (edit). ¿Un solo o varios mundos”?. Diferencia, subjetividad y conocimientos en las ciencias sociales contemporàneas. Universidad Central, Bogotá. pp., 23-36. 
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