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  1. DESCRIPCION
El seminario Ciencias Económicas y Nuevo Entorno Globalocal, en tanto opción terminal de grado, constituye un espacio académico/intelectual, el cual bajo consideraciones inter/transdisciplinarias se desarrolla panorámica y críticamente, para dar cuenta del nuevo escenario globalocal, como referente medular a la hora de (re)pensar las ciencias económicas y las dinámicas socio/económicas en una epocalidad singular, compleja, desafiante y convulsionada.

En este contexto se destaca el abordaje de temas medulares que permiten radiografiar el contexto actual y sus impactos en las ciencias económicas en contextos metropolitanos y periféricos, desde donde se intenta superar la lectura tecnoinstrumental y formalizada que presenta a la economía –en especial desde la teoría neoclásica- como profundamente arraigada en la epistemología, la moral y la cosmología de occidente, cuya influencia también es patente en los detalles metodológicos, y desde donde, resulta contraproducente intentar entender el multicentrismo capitalista contemporáneo y las adaptaciones, transformaciones o subversiones del sistema en los lugares.  De esta forma, se recogen y analizan seis ejes centrales en la comprensión del tema-problema, como son: 1).Ciencias económicas, reestructuración de las ciencias sociales y otras potencialidades analíticas, 2). Modernidad, modernolatría y ciencias económicas; 3).Globalozalización, desarrollo, economía y cultura, 4).- Nuevo espíritu del capitalismo y ciencias económicas, 5).- Cultura y desarrollo en contextos de diferencia económico/ecológico y cultural, y 6).- Tendencias, escenarios y problemas de las ciencias económicas –consideraciones para el ejercicio final-.




   2. METODOLOGIA





    El seminario se presenta como un híbrido, desarrollado de una parte, mediante exposiciones magistrales en las que se introducirá cada uno de los temas del programa, y de otra por la práctica del seminario como medio para la discusión de las lecturas básicas y complementarias previamente asignadas. Igualmente se trabajará alrededor de reflexiones críticas e informe de lecturas por parte de los estudiantes sobre los problemas abordados. No obstante, por la naturaleza del curso se adopta la estrategia discursiva como determinante en su desarrollo, entendiendo el discurso como “un juego de escritura en el primer caso, de lectura en el segundo, de intercambio en el tercero; donde ese intercambio, esa lectura, esa escritura, no ponen nunca nada más en juego que los signos” (Foucault,1980). Para tal efecto, es indispensable la lectura crítica, la profundidad argumentativa y la participación-discusión por parte de los estudiantes, así como el permanente trabajo tanto en biblioteca como en hemeroteca.


  


         3. EVALUACION 



   


El curso valora la reflexión crítica sobre los temas desarrollados, labor materializada en la preparación de papers o reflexiones/síntesis (40%) en los que se presenten las principales líneas argumentales y se establezcan relaciones con la disciplina o profesión de cada participante. Al final del seminario, cada estudiante y previas tutorías con el profesor, deberá presentar un trabajo (60%)en el cual se logre dar cuenta del nuevo contexto y las implicaciones, tendencias, escenarios y problemas en su disciplina y profesión particular, evidenciando asimismo, las potencialidades de cara a investigaciones futuras.

4.- TEMAS CENTRALES
1). Ciencias económicas, reestructuración de las ciencias sociales y otras potencialidades analíticas 

Lecturas requeridas

Wallerstein, Immanuel (Coord). 1996. 
Abrir las ciencias sociales. Informe de la Comisión Gulbenkian para la reestructuración de las ciencias sociales. Siglo XXI Editores, México.

De Sousa Santos, Boaventura. 2006. Renovar la teoría crítica y reinventar la teoría social. Clacso, Buenos Aires.

Lecturas complementarias (no obligatorias)

Quijano Valencia, Olver. 2008. 
“¿Recorre la civilización el mismo camino del sol? En: Posibles y plurales. Analíticas para no perder el acontecimiento. Editorial Universidad del Cauca, Popayán. pp. 37-68.


2). Modernidad, modernolatría y ciencias económicas 
Lecturas requeridas

Quijano Valencia, Olver. 2010.
“El adentro, el afuera y las topografías de la modernidad”. En: visiones y prácticas de diferencia económico/cultural en contextos de multiplicidad. Tesis doctorado en Estudios culturales latinoamericanos, Universidad Andina Simón Bolívar, sede Quito E.  
Lecturas complementarias (no obligatorias)

Cruz kronfly, Fernando. 1994. Doce interrogantes sobre modernidad, cambio y gestión. Pliegos administrativos y financieros No 21, Universidad del Valle.

3). Globalocalización, desarrollo, economía y cultura 
Lecturas requeridas

Sonntang, Heinz  R.  y Arenas, Nelly. 1995. “Lo global, lo local, lo híbrido. En: documentos de debate No 6, Unesco

Quijano Valencia, Olver. 2010.
“Desarrollo, economía y cultura. Entronques y tensiones con formas de dominio imperial/colonial y de geopolítica global”. En: visiones y prácticas de diferencia económico/cultural en contextos de multiplicidad. Tesis doctorado en Estudios culturales latinoamericanos, Universidad Andina Simón Bolívar, sede Quito E.  
Escobar, Arturo. 1996. 
La Invención del Tercer Mundo. Construcción y Deconstrucción del Desarrollo.  Editorial Norma, Bogotá.

Appadurai, Arjun. 2001. La modernidad desbordada. Dimensiones culturales de la globalización. Primera edición en Español. Ediciones Trilce – Fondo Cultura Económica, México.

Lecturas complementarias (no obligatorias)

Yudice, George. 2002. El Recurso de la cultura. Usos de la cultura en la era global. Gedisa, Barcelona.

Arizpe, Lourdes ; Alonso, Guiomar. 2001. “Cultura, comercio y globalización”. En: MATTO, Daniel (comp). Estudios latinoamericanos sobre cultura y transformaciones sociales en tiempos de globalización. Clacso, Buenos Aires. Pp 25-41.

Quijano Valencia, Olver. 2004. Globalización, economía y cultura. La cultura en la nueva oferta material y simbólica”. En Revista LUMINA, No 05. Universidad de Manizales.

4).- Nuevo espíritu del capitalismo y ciencias económicas

Lecturas requeridas

Ève Chiapello, Luc Boltanski. 2002. El nuevo espíritu del capitalismo. Ediciones Akal, Madrid. 

Rifkin, Jeremy. 2000.
La era del acceso. La revolución de la nueva economía. Paidos Ibérica S.A.Barcelona.
 Fumagalli,  Andrea; Lucarelli, Stefano; Marazzi,  Christian; Mezzadra, Sandro; Negri,  Antonio; 

Vercellone, Carlo. 2009. La gran crisis de la economía global. Mercados financieros, luchas sociales y nuevos escenarios políticos. Editorial Traficantes de sueños, Madrid.
Lecturas complementarias (no obligatorias)

Berardi Bifo, Franco. 2003. La fábrica de la infelicidad. Nuevas formas de trabajo y movimiento global. Editorial traficantes de sueños, Barcelona

Quijano Valencia, Olver. 2006. “Sociedad y gestión del conocimiento: los eufemismos del capitalismo cognitivo. Una lectura del mercado del conocimiento para nuestro mundo inmediato. En Ascolfa, Investigaciones en administración, Bogotá.

5).- Cultura y desarrollo en contextos de diferencia económico/ecológico y cultural
Lecturas requeridas

Quijano Valencia, Olver. 2010.
Visiones y prácticas de diferencia económico/cultural en contextos de multiplicidad. Tesis doctorado en Estudios culturales latinoamericanos, Universidad Andina Simón Bolívar, sede Quito E.  
Gow, David D. 1998. 
“Pueden los subalternos planificar?. Etnicidad y desarrollo en el Cauca, Colombia. En SOTOMAYO, María Lucía (Edit). Modernidad, identidad y desarrollo. Icanh-colciencias, Bogotá. 

Lecturas complementarias (no obligatorias)

6).- Tendencias, escenarios y problemas de las ciencias económicas –consideraciones para el ejercicio final-.

Lecturas requeridas

Mantilla B. Samuel A. 2002. “Tendencias y escenarios en contabilidad financiera”. En            Revista Legis del Contador, Estudios sobre la disciplina contable., No 11, Bogotá.

Gil, Jorge Manuel, Quijano V., Olver y otros . 2004. La Contaduría Pública en el entorno global. Editorial Universidad del Cauca: pp .
Quijano Valencia, Olver. 2009. “La responsabilidad social en el ámbito empresarial y contable. Notas sobre un eufemismo corporativo contemporáneo”. Ponencia presentada al II Seminario Internacional Perspectivas críticas de la contabilidad”. Pontificia Universidad Javeriana, Universidad del Valle, Universidad del Cauca.  Santiago de Cali, octubre 22 y 23 de 2009.

Delgado María Victoria. 2000. “Mercadeo y Posmodernidad”. En : De lo humano organizacional. Facultad de ciencias de la administración, Universidad del Valle. Pp 235-260.

Aktouk, Omar. 1998. “A manera de epílogo; ¿La administración eficaz está entre la ética y el humanismo?. En: La administración: entre la tradición y renovación. Segunda Edición en Español.  Gaetan morin éditeur – Universidad del Valle, Cali (V). Pp 699 – 720.

Lecturas complementarias (no obligatorias)

Aktouk,  Omar. 2002. “El simbolismo y la ´cultura organizacional´. En Revista Ad-minister, No 1, Universidad Eafit.

Lazzarato, Mauricio. 2006. “Empresa y neomonadología”. En: Por una política menor. Acontecimiento y política en las sociedades de control. Traficantes de sueños, Madrid. Pág 99-142.
Olver Quijano Valencia

PhD© en Estudios Culturales latinoamericanos en la Universidad Andina “Simón Bolívar”, sede Ecuador, Magíster en Estudios sobre Problemas Políticos Latinoamericanos, Especialista en Docencia sobre Problemas Latinoamericanos, Contador Público y con estudios en Antropología. Profesor Titular Universidad del Cauca Colombia. Ha sido profesor de pregrado y postgrado en varias universidades colombianas. Miembro de la Red de intelectuales latinoamericanos de economía social y solidaria (Riless), miembro Académico del Centro Colombiano de Investigaciones Contables C-cinco, Coordinador del grupo de investigación “contabilidad, sociedad y desarrollo” —reconocido y clasificado por Colciencias-categoría B—.  Autor y coautor de varios libros y ensayos sobre antropología, política, sociedad, desarrollo, teoría, educación e investigación contables.  
E-mail: oquijano@unicauca.edu.co ; olver67@yahoo.com
Web:  http://olverquijanov.jimdo.com/
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